
Problemes de Geometria per a l’ESO 262 
 
 
 
 
 
2611.- Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i 
l’àrea del cercle exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 inscrit en la circumferència de centre 

𝑂 i radi 𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑅 
 

Siga 𝑃 el punt mig del costat 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  
Siga 𝑇 el punt de tangència de la semicircumferència de centre 

𝑃 i radi 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑟. 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ =
1

2
𝑅 

 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝑇𝑃
∆

: 

𝑟 =
√3

2

1

2
𝑅 =

√3

4
𝑅 

 
La proporció de les àrees és: 

𝑆3
𝑆𝑂

=

3
2𝜋𝑟

2

𝜋𝑅2
=
3

2
(
√3

4
)

2

=
9

32
 

 
 
 
  

15,35 cm
2

2,88 cm
2

Resultado: 0,28 Resultado: 0,28
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2612.- Calculeu l’àrea ombrejada dins del quadrant. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrant de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 

Siga 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ = 2𝑟, mesura del radi interior al quadrat i tangent a 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 12, 𝑂𝐴̅̅ ̅̅  

Siga 𝑀 la projecció de 𝐿 sobre el radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅  

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝑀𝐿
∆

: 

𝑅2 = (2𝑟)2 + 122 

𝑅2 − 4𝑟2 = 144 
 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 =
1

4
𝜋 · 𝑅2 − 𝜋 · 𝑟2 =

𝜋

4
(𝑅2 − 4𝑟2) = 36𝜋 
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2613.- Els diàmetres de les tres circumferències inscrites 
en tres triangles rectangles que formen un rectangle són 
3, 4, 5. 
Calculeu l’àrea del rectangle. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐷
∆

, 𝐾𝐶𝐵
∆

, 𝐾𝐷𝐶
∆

 són semblants. 
Els costats corresponents són proporcionals als diàmetres dels cercles: 

Siga 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 3𝑘, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 4𝑘, 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 5𝑘 
 

L’àrea del triangle , 𝐴𝐵𝐷
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐷 =
1

2
3𝑘 · 4𝑘 =

3𝑘 + 4𝑘 + 5𝑘

2
·
5

4
 

Simplificant: 

𝑘 =
5

4
 

L’àrea del rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 3𝑘 · 4𝑘 = 12𝑘2 =
75

4
 

 
  

1
Resultado: 3,00 Resultado: 4,00
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2614.- Els dos arc rojos del semicercle són iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de la regió 
ombrejada i l’àrea del semicercle. 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 radi del semicercle. 

𝐵𝐶̂ = 𝐾𝐿̂ = 2 · 30° = 60° 
𝐴𝐶̂ = 2 · 60° = 120° 
L’àrea ombrejada és igual a la diferència de dos segments circulars de 120º i 60º: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 =
1

3
𝜋 · 𝑅2 −

√3

4
𝑅2 − (

1

6
𝜋 · 𝑅2 −

√3

4
𝑅2) =

𝜋

6
𝑅2 

 
La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝑂
=

𝜋
6
𝑅2

𝜋
2
𝑅2

=
1

3
 

  

O

C

BA

L

K

30º



2615.- Un quadrat d’àrea 1 té un vèrtex en la 
diagonal d’un rectangle de costats 𝑎, 𝑏. 
Calculeu la proporció: 
𝑎 + 𝑏

𝑎𝑏
 

 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costats 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Siga el quadrat CEFG de costat 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 1 

Els triangles rectangles 𝐷𝐸𝐹
∆

, 𝐹𝐺𝐵
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
1

𝑎 − 1
=
𝑏 − 1

1
 

𝑎𝑏 − (𝑎 + 𝑏) + 1 = 1 

𝑎𝑏 = 𝑎 + 𝑏 
Aleshores: 
𝑎 + 𝑏

𝑎𝑏
= 1 

 
  

1

a

b

b= 2,61 cm

a= 4,95 cm Resultado: 0,58

2,93 cm
2

1

a

b
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2
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2616.- La circumferència conté un quadrat i dos 
triangles equilàters sobreposats. 
Calculeu l’àrea de la intersecció dels dos triangles 
equilàters i del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 i els triangles equilàters sobreposats 𝐸𝐹𝐺
∆

, 𝐶𝐷𝐾
∆

 
Notem que 𝐶𝐾𝐸𝐵 és un rombe. 
Notem que 𝐾 és el centre de la circumferència 

circumscrita al triangle 𝐸𝐹𝐺
∆

 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
 

Siga 𝐻 el punt mig del segment 𝑀𝐿̅̅ ̅̅  

Siga J el punt mig del segment 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐾𝐻̅̅ ̅̅ =
1

2
𝐸𝐾̅̅ ̅̅ =

1

2
𝑐 

𝐸𝐽̅̅ ̅ =
√3

2
𝑐 

Les àrees del triangles equilàters 𝐴𝐵𝐸
∆

, 𝐿𝑀𝐾
∆

 són proporcionals als quadrats de les 
seues altures: 

𝑆𝐿𝑀𝐾
24

= (

1
2𝑐

√3
2

)

2

=
1

3
 

Aleshores: 

𝑆𝐿𝑀𝐾 = 24 ·
1

3
= 8 

 
  

1,77 cm
20,59 cm

2

Resultado: 3,00 1,48 cm2,02 cm
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2617.- Els tres triangles equilàters tenen costat 12. 
Calculeu l’àrea del semicercle. 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 

Siguen els triangles equilàters 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐷𝐸𝐹
∆
, 𝐵𝐺𝐻

∆

 de costat 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 12. 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 6 
Siguen 𝐾, 𝐿 és interseccions  dels triangles equilàters. 

𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 6 

Siga 𝑂 el centre del semicercle de diàmetre 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 2𝑟 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑟, 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ =

2√3

3
𝑟 

Sumant els dos segments: 

√3𝑟 = 6 

𝑟 = 2√3 
 
L’àrea del semicercle és: 

𝑆𝑂 =
1

2
𝜋(2√3)

2
= 6𝜋 

 
 
  

0,3 Resultado: 3,60

3,39 cm
2

Resultado: 37,70
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2628.- La diferència d’àrees entre els dos triangles 
ombrejats del dodecàgon regular és 2. 
Calculeu l’àrea del dodecàgon. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga ABCDEFGHIJKL el dodecàgon regular de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐, centre 𝑂 i radi de la 

circumferència circumscrita 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅. 
𝑐

sin15°
= 2𝑅 

𝑐 =
√6 − √2

2
𝑅 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅  és igual al costat d’un quadrat inscrit en la 
circumferència circumscrita al dodecàgon. 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑅√2 
∠𝐴𝐷𝐾 = 30° 

𝐴𝑃̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =

√6

3
𝑅 

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝑃
∆

, 𝐾𝐽𝑃
∆

 són semblants i de raó √2:
√6−√2

2
 

 

L’àrea del triangle 𝐴𝐷𝑃
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐷𝑃 =
1

2
√2 ·

√6

3
𝑅2 =

√3

3
𝑅2 

L’àrea del triangle 𝐾𝐽𝑃
∆

 és: 

𝑆𝐾𝐽𝑃 = (

√6 − √2
2

√2
)

2

𝑆𝐴𝐷𝑃 =
2 − √3

2
·
√3

3
𝑅2 =

2√3 − 3

6
𝑅2 

La diferència d’àrees dels dos triangles és 2: 

√3

3
𝑅2 −

2√3 − 3

6
𝑅2 = 2 

Aleshores: 

𝑅2 = 4 
L’àrea del dodecàgon regular és: 

𝑆12 = 12 ·
1

2
𝑅2 · sin30° = 12 ·

1

2
· 4 ·

1

2
= 12 

  

2,32 cm
2

0,31 cm
2

Resultado: 2,01 cm
2

12,07 cm
2
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2619.- Calculeu la proporció entre la suma de les àrees dels 
set hexàgons regulars i l’àrea del cercle. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝑂 el centre de la circumferència de radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 costat dels hexàgons regulars. 

Siga M el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ . 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ =
1

2
𝑐, 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =

3

2
𝑐√3 

 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝑀𝐴
∆

: 

𝑅2 =
1

4
𝑐2 +

27

4
𝑐2 

𝑅2 = 7𝑐2 
La proporció d’àrees és: 

7 · 𝑆𝐻
𝑆𝑂

=
7 · 6

√3
4 𝑐2

𝜋𝑅2
=
3√3

2𝜋
≈ 0.8270 

 
  



2620.- Una circumferència de radi 1 està inscrit en un 
triangle equilàter. 
El triangle equilàter està inscrit en un quadrat. 
Calculeu l’àrea ombrejada de la figura. 
 
 
 
 
Solució: 

Siga La circumferència de centre O i radi 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Aplicant la propietat del baricentre. 

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝑇𝐶
∆

: 

𝑐2 = 12 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐾𝐵
∆

: 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑐 = √6 

𝐾𝐶̅̅ ̅̅ = 3 + √3 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝐿𝐶
∆

: 

𝐾𝐿̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝐾𝐶̅̅ ̅̅ = (3 + √3)

√2

2
=
3√2 + √6

2
 

𝐵𝐿̅̅̅̅ =
3√2 + √6

2
− √6 =

3√2 − √6

2
 

 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆 =
1

4
𝑐2 +

3√2 + √6

2
·
3√2 − √6

2
= 6 

 


